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духовного стану світськими впливами, а з іншого, – через властиву православному волинському духовенству 
фінансову неспроможність.  

На початку XX ст. несподіваність освітянської політики, соціальна інерція значної частини громадської 
думки – з одного боку, та зростаючі соціально –економічні потреби і наполегливі домагання прихильників 
розвитку жіночої освіти – з іншого, створили ідеологічну суміш, яка стала благодатним середовищем для 
розвитку в суспільстві хитких, суперечливих і навіть полярних переконань. Консервативна частина населення 
відверто називала цей період часом занепаду віри та моральності. Навіть закриті духовні училища перестали 
бути гарантом моральної чистоти та стійкості. Пуританську частину населення дратувало заведення у середніх 
школах городництва, садівництва, бджільництва, гімнастики, музики, фізики, астрономії, обурювало привчання 
дітей до солодощів та розваг. Вони вимагали підсилити значення законовчителя, ввести в середніх навчальних 
закладах посаду духівника. Новатори вбачали відродження віри і моральності, підсилення авторитету жіночих 
духовних училищ не в обмеженнях і закритості навчально –виховного процесу, а в розширенні і поглибленні 
знань, в демократизації та гуманізації освіти, в боротьбі з віковими забобонами щодо жінки і її становища в 
суспільстві. На їх думку, жодна реформа нездатна змінити жіночу школу доти, доки існував у суспільстві 
домостроївський погляд на жінку. Істинну жіночу школу могла створити лише повага до жінки та визнання в 
ній людини. 
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БЕРЕСТЕЙСЬКА УНІЯ ТА ЇЇ ВПЛИВ НА УКРАЇНСЬКУ НАЦІОНАЛЬНУ ЕЛІТУ 
Даміан Швець, студент 
Карпухіна Т.О., аспірант 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 Берестейська унія є однією з тих подій в історії України, яка по сьогоднішній день не отримала 

однозначної оцінки, як істориків, так і простих українців. Тому не дивним є той факт, що й сучасники цього 
релігійного союзу по –різному до нього віднеслись. Проте, якщо частина українського православного 
духовенства і шляхетства погодилася на унію, то більшість простого українського населення не бажало 
покидати віру предків і входити в лоно новоутвореної Церкви. Український народ потребував національну 
еліту, яка б змогла захищати його позицію перед ворожою для нього державою – Річчю Посполитою. На той 
час елітою України були православні князі і шляхтичі, а також духовенство. Саме ці суспільні стани являли 
собою активну керуючу творчу верхівку, яка виконувала роль вирівнювача рівнів окремих регіонів щодо 
державних і духовних цінностей, національної свідомості, історичної пам’яті, традицій, а також роль 
консолідатора нації в політичному, регіональному, мовно –культурному аспектах(1). 

 У другій половині ХVI ст., а особливо після Люблінської унії 1569р., авторитет Православної Церкви 
серед українських вельможних родів різко падав. Київську митрополію, не в останню чергу через політику Речі 
Посполитої щодо Православної Церкви, руйнували зсередини симонія, право патронату, свавілля, низький 
моральний і освітній рівень духовенства усіх рангів, надужиття світським елементом права ставропігії. Саме 
в той час прогресував католицький орден єзуїтів, що користувався підтримкою королів Сигізмунда ІІІ і 
Стефана Баторія, отримавши значні привілеї, зокрема на території України. Та й єзуїтські колегії, які мали на 
меті виховання ревних католиків і стали одним із головних чинників денаціоналізації українського населення і 
втратою ним відчуття національної відмінності, неподільно пов’язаної у релігійній сфері з грецько –
візантійською традицією, за якістю освіти випереджали тодішні православні заклади . Їхньою перевагою було 
те, що вони йшли ногою в ногу з часом, що імпонувало самій молоді і їхнім батькам. Характер виховання і 
освіти у єзуїтських учбових закладах вів до того, що діти завзятих оборонців Православ’я ставали католиками і 
переходили на польську сторону(2, с. 174). 
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 Питання про унію між Православною Церквою в Україні і Католицькою поставало ще у 70 –их і 80 –их 
роках XVI ст. В унії була зацікавлена Римська Церква, яка сподівалася, що деякі руські єпископи зможуть 
прихильно поставитись до цієї ідеї. Крім того Православна Церква у польсько –литовській державі перебувала 
у принизливому становищі. Її духовенство та ієрархи не мали жодних з тих привілеїв, з яких користало 
духовенство державної латинської церкви. Процес зрушився з місця на початку 1590 –их, коли четверо з восьми 
православних єпископів почали притримуватись радикальних поглядів щодо шляхів подолання негараздів у 
їхній церкві. Зустрівшись напередодні собору у Бересті (1590р.) у місті Белзі, вони засвідчили свою згоду 
шукати шляхів до єдності з Римським престолом. Це їхнє звернення не було оприлюдненим. Пізніше до 
прихильників унії приєднався висвячений у 1592 році єпископ Володимирський і Берестейський Іпатій Потій, 
який обіймав місце в сенаті(3, с.46 ). В 1594 році, від імені всієї Православної Церкви в Польщі, королеві 
Сигізмунду ІІІ і папському нунцію було подано декларацію про унію. Вихідним пунктом догматичних умов 
було взято за основу Флорентійську унію 1439 року. Духовенство і миряни мали підлягати римському папі, але 
всі релігійні обряди Православної Церкви залишалися непорушними. В 1596 році сталося остаточне 
приєднання прихильників унії під патронат папи (4,с.102). 

 Задуми польської сторони щодо приєднання всієї Православної Церкви в Україні були нездійсненими. 
Вперш за все завдяки Українській національній еліті, яка залишалася вірною своєму народові і не підтримала 
унію. Та частина із духовенства і шляхетства, яка прийняла церковний союз, опинилися в меншості і ,  
практично, почала захищати інтереси іншого народу.  Головною постаттю, що стала на бік Православної 
Церкви, був князь Константин Острозький, котрий був найвпливовішою особою з усіх українських вельможних 
родів. Він своєю твердістю, свідомістю й широтою поглядів служив прикладом усім тодішнім князям і 
магнатам(5, с. 44).  Як тільки у 1590 році поширились чутки про унію, Константин Острозький, який вважався 
опікуном православних у Польщі, розпочав діяльність проти цього церковного союзу. Він розіслав окружне 
послання, де називав єпископів зрадниками, закликав поборювати унію й домагався, щоб така важлива справа 
вирішувалася на Соборі, а не в тісному гурті єпископів. Більшість української шляхти, духовенства і міщанства 
вважали унію замахом на батьківську віру й народність, загрозою латинізації й полонізації українського 
культурного життя. Проти унії розпочалася агітація під впливом якої від неї відступили єпископ 
Перемишльський Михайло Копистенський і перший її ініціатор єпископ Львівський Гедеон Балабан, заявивши 
про це офіційною заявою. Весною 1596 року на Варшавському Сеймі протести проти унії висловлювала 
православна українська і білоруська шляхта(4, с. 104). 

 Константин Острозький помер у 1608 році. Після нього, серед українських вельмож, не знайшлося такого 
ревного захисника Православної віри. Як зазначалося вище, більшість дітей української шляхти навчались у 
єзуїтських школах і це не могло не дати своїх плодів. Українська аристократія перейшла на бік чужого народу. 
Втрата для церкви й нації українських і білоруських аристократичних родів стала подією яка змінила хід 
української історії, адже народ почав шукати захисту у інших сил, які, відповідно, формувалися як нова еліта. 
Цю втрату так оплакував Мелетій Смотрицький у відомому “Треносі, або ламенті” (плачі) Єдиної Вселенської 
Апостольської Східної Церви (видання 1610 р. Віленського братства): “Де тепер той безцінний камінь, 
блискучий як світильник, котрий Я (Церква Православна) між іншими перлами, як сонце між зорями, носила в 
короні на голові моїй, – де дім князів Острозьких, що сяяв більш за всіх інших світлом блискучим своєї 
старожитньої віри? Де ж і інші дорогі й неоціненні камені тієї ж корони – доми князів Слуцьких, Заславських, 
Вишневецьких, Збаразьких, Чарторийських, Сангушок, Пронських, Ружинських, Соломирецьких, 
Головчинських, Масальських, Лукомських, Крушинських, Горських, Соколинських і інших, яких всіх довго 
було б вичисляти? Де давні, родовиті, сильні, славні по всьому світі доброю славою, могутністю і відвагою 
народу руського – Ходкевичі, Тишкевичі, Хребтовичі, Тризни, Горностаї, Мишки, Гойські, Сімашки, Сапіги, 
Воловичи, Гулевичі, Ярмолинські, Калиновські, Загоровські, Кердеї, Боговитини, Скумини, Корсаки, Войни, 
Зеновичі, Дорогостайські, Галецькі, Паци, Потії та інші?”(6,с.16). Ці рядки показують нам, яку велику силу і 
опору втратив наш народ у лиці перших мужів того часу, силу, яка через Берестейську унію 
денаціоналізувалася і стала захисником інтересів іншого народу.  

 Таким чином, через певні суспільно –політичні причини, український народ, який не бажав миритися із 
намаганням польської сторони заставити його відійти від віри своїх предків, втратив свою політичну еліту. 
Згодом її місце посіла козацька старшина, яка продовжувала діло православних князів і магнатів захищаючи 
православну віру. Саме цій політичній еліті судилося очолити українську визвольну війну, що стала, в першу 
чергу, результатом непокори і стійкості українців у релігійному питанні. 
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З моменту входження Волині до складу Російської імперії внаслідок другого (1793 р.) та третього (1795 р.) 
поділів Польщі перед царським урядом постало нагальне завдання поширення російського впливу на землях 
прикордонної Волинської губернії. За час перебування під владою Речі Посполитої (Царства Польського) 
населення краю було значною мірою полонізоване і окатоличене. Фактично поляки стали панівною етнічною 
групою в регіоні. Так, на межі ХVІІІ і ХІХ століть Правобережну Україну залюднювало близько 350 тис. чол. 
католиків, з яких 96% були поляками [4, с.80]. Як свідчить польська церковна статистика, кількість римо –
католиків на території Волині у 1795 році становила 240 тис. чол. [3, с.51]. 

Основним інструментом для зміцнення позицій російського царизму на Волині стала активна національна 
політика. Впродовж усього ХІХ століття вона перебувала під впливом двох головних тенденцій. По –перше: 
протекціонізм російського уряду в справі зростання російського елементу в національній палітрі Волинської 
губернії. По –друге: витіснення поляків з економічного та політичного життя краю. 

Особливо чітких рис неприязні до польських поміщиків набула імперська політика після Польського 
повстання 1830 –1831 років, тимчасовий успіх якого загрожував цілісності Російської імперії (повсталі 
виступали за відновлення Польської держави в кордонах 1772 р.). У повстанні взяли активну участь і польські 
землевласники з Волинської губернії. 

Тому російський естеблішмент на чолі з Миколою І, що царював у 1825 –1855 роках, бере курс на 
серйозне обмеження польського впливу в Південно –Західному краї, зокрема й на Волині. Дана політика 
відразу ж почала втілюватись у життя шляхом політичних репресій та конфіскацією маєтностей у польських 
поміщиків. 

19 жовтня 1831 року виходить указ «Про однодворців та громадян у західних губерніях», що вимагав 
ревізійної перевірки шляхетства. Наслідком виконання на місцях положень указу стало виключення із числа 
дворян 340 тис. безземельних шляхтичів Правобережної України, значна кількість яких належала до 
Волинської губернії [4, с.80]. Посилюються антипольські заходи і в церковному житті. Указом від 19 липня 
1832 року на Правобережній Україні було закрито 191 римо –католицький монастир, що становило 62,6 % від 
усіх функціонуючих на той час [4, с.80 –81]. 

Проте, не зважаючи на утиски, поляки продовжували зберігати домінуючі позиції в системі 
землеволодіння Волині. На 1861 рік 94,4% поміщицьких маєтків губернії належали полякам, в руках яких було 
зосереджено 93,6% кріпаків [5, с.19]. 

Одним із заходів у напрямку «обрусіння» краю стало підписання 25 червня 1840 року Миколою І указу 
про скасування у Київській, Подільській та Волинській губерніях дії Литовського Статуту. 4 грудня 1840 року 
вийшло розпорядження про введення в дію Зводу російських законів у південно –західних губерніях [1, с.296]. 

Особливе місце в національній політиці царизму, належало євреям, які відігравали провідні ролі в 
торгівлі, промисловості та орендували значну кількість земельного фонду Волинської губернії. За даними 
перепису 1897 року вони складали 13,2 % населення Волині (394 тис. чол.) [7;с.182]. З кінця ХVІІІ століття 
російський уряд формує «смугу єврейської осілості» (сюди ввійшла і Волинь), за межами якої заборонялось 
розселення євреїв .  Мета  – захист російського купецтва від конкуренції з боку євреїв на території 
«великоросійських» губерній [9;с.122]. 

Впродовж усього ХІХ століття, за винятком кількох епізодів, виходять царські укази, що обмежують 
територію проживання євреїв, право на землеволодіння, свободу комерційної діяльності, блокують розвиток їх 
національної культури та освіти. Згідно з правилами від 3 травня 1882 року євреям було заборонено оселятися 
за межами міст та містечок [8;с.125]. Внаслідок такої дискримінаційної політики більшість євреїв Волині в 
кінці ХІХ століття проживають у місті. Так, серед мешканців Дубно євреїв було 72%, Луцька – близько 80%, 
Рівного – 68%, Острога – майже 75% [9, с.124]. 

У 60 –х роках ХІХ століття в Російській імперії проходять буржуазні перетворення, знаковою подією в 
історії держави стає скасування кріпацтва. Волинська губернія, як складова імперії, поступово втягується в 
орбіту ринкових відносин.  

В нових умовах наступає сплеск колонізаційного руху на Волині. Керуючись політичними та 
економічними мотивами, російський уряд стимулює притік колоністів з Європи на землі Волинської губернії. 
Іноземні переселенці мали забезпечити підняття рівня соціально –економічного розвитку регіону, стати 
сильною економічною і політичною противагою польським землевласникам.  

Посилення колонізаційного руху зумовило певну трансформацію національної та економічної політики 
царизму в губернії. Окрім проросійського та антипольського напрямків до спектру національної політики 
додається третій вектор в діяльності уряду: протекціонізм щодо іноземних колоністів (в основному чехів та 
німців). 

Російський уряд надавав широкі пільги для переселенців. «Правила для іноземних робітників, що 
поселилися у межах Російської імперії» від 18 грудня 1861 року давали колоністам можливість купувати 
дешеву землю, звільняли їх від податків та військової повинності, дозволяли власне самоврядування, свободу 
релігії та національну освіту. Вони також могли вільно займатися підприємництвом і торгівлею [10, с.504 –509]. 

Наслідком таких заходів уряду стало швидке зростання кількості німецьких, чеських та єврейських 
переселенців у Волинській губернії. Як свідчать архівні матеріали, у 1882 році на Волині налічувалось 87 тис. 
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